
Tréma : 
principaux contextes d’emploi

Le tréma modifie et précise la prononciation; il indique ainsi qu’il faut prononcer sépa-
rément certaines voyelles :

• Les voyelles e, i, u portent le tréma quand on veut les détacher de la voyelle qui les
précède :

aie / aïe, haie / haïe, aigüe, ambigüité, gageüre, mais / maïs, héroïne, 
capharnaüm, Noël… 
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Exercices

EXERCICE 1

Ajoutez le tréma s’il y a lieu.

taie, naive, peine, toison, héroique, tuile, ambiguité, oui, ouie, Éloise, Noella, astéroide, bizarroide, 

androide, druide, baionnette, ail, aieul, caid, caiman, il hait, il est hai

EXERCICE 2

À partir de la liste de mots du numéro précédent, choisissez le terme approprié pour
compléter la phrase.

a) Félicité n’en tira aucun orgueil, ne se doutant même pas qu’elle eût rien fait d’___________________________.

(Gustave Flaubert)

b) Derrière eux, le capitaine avait tiré son épée; et, comme la foule les serrait de plus en plus,

[…] il leur commanda de croiser la ___________________________. (Émile Zola)

c) Elle s’était tournée, remontant, faisant voir sa nuque où des cheveux roux mettaient comme

une ___________________________ de bête; et les applaudissements devinrent furieux. (Émile Zola)

d) Sur la paroi opposée à la cheminée, deux portraits au pastel étaient censés représenter

l’___________________________ de madame Grandet, le vieux monsieur de la Bertellière. (Honoré de

Balzac)
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EXERCICE 3

À partir des mots suivants, formez l’adjectif qui contient un tréma.

héros

contigu

ambigu

Hébreu

œuf

aigu

haine

paganisme

une décision h ___ ___ ___ ï ___ ___ ___ 

la classe c ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___

une réponse a ___ ___ ___ ___ ___ ___

la civilisation h ___ ___ ___ ___ ï ___ ___ ___ 

une forme o ___ ___ ï ___ ___

une voix a ___ ___ ___ ___

une situation h ___ ï ___ ___ ___ ___ ___ ___ 

une coutume p ___ ï ___ ___ ___ ___
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Corrigé

EXERCICE  1

taie, naïve, peine, toison, héroïque, tuile, ambigüité, oui, ouïe, Éloïse, Noëlla, astéroïde, 
bizarroïde, androïde, druide, baïonnette, ail, aïeul, caïd, caïman, il hait, il est haï

EXERCICE  2 
a) héroïque
b) baïonnette
c) toison
d) aïeul

EXERCICE 3

héros :

contigu :

ambigu :

Hébreu :

œuf :

aigu :

haine :

paganisme :

L’adjectif tiré de ce nom est héroïque, masculin et féminin : une décision héroïque. 

Cet adjectif au féminin devient contigüe : la classe contigüe.

Cet adjectif au féminin devient ambigüe : une réponse ambigüe.

L’adjectif tiré de ce nom est hébraïque, masculin et féminin : la 
civilisation hébraïque.

L’adjectif tiré de ce nom est ovoïde, masculin et féminin : une forme ovoïde. 

Cet adjectif au féminin devient aigüe : une voix aigüe.    

L’adjectif tiré de ce nom est haïssable, masculin et féminin :  une situation 
haïssable.

L’adjectif tiré de ce nom est païen, au féminin païenne : une coutume 
païenne. 
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